蘭陽玩學院-健康特搜線 

「教師試遊體驗團」招募中

清新舒適的宜蘭，你多久沒造訪了?是否整天忙於備課、上課、批改作業，偶而還要傷腦筋安排校外觀摩地點、研擬學習單呢?

宜蘭縣政府邀請您來免費參加「蘭陽玩學院-教師試遊體驗團」，讓你輕鬆造訪宜蘭，還提供與中小學課程相結合、生動有趣的導覽解說、DIY體驗及學習單等，讓您輕鬆體驗宜蘭廠商所細心規劃的校外教學體驗服務。

此次安排了羅東鎮農會羅董養生觀光工廠、安平窯烤披薩、台灣足鞋健康知識館等三處，從足部健康、黃豆營養、食材教育與卡洛里計算等，與中小學的「健康教育」課程進行結合，來辦理此次的試遊程體驗活動。我們準備了活潑生動的導覽解說及趣味的DIY，讓所要教導的健康觀念融入於遊戲中。

除了此次健康教育試遊行程之外，還有更多精采的自然生態、生活應用、鄉土人文教育等體驗活動，都在「蘭陽玩學院-玩樂學習庫」等著各位老師來體驗。
一、辦理目的：為推動宜蘭地區觀光產業發展，故引導縣內觀光產業業者提供服務，與中小學校課程能相互呼應，讓學童透過體驗活動以生活經驗相結合，以應用學校所學的知識，並加深印象及增加學習的趣味性。特舉辦此「蘭陽玩學院」教師試遊團活動，透過試遊教師之意見回饋，據以做為後續規劃行程之參考。

二、招募對象：大台北及桃園地區國中小教師，共計抽出28名正取、10名備取幸運者名單。 
三、招募期間：即日起至102年10月31日止

四、活動日期：102年11月20日
五、如何報名：至「蘭陽玩學院-玩樂學習庫」(http://ilanfun.e-land.gov.tw) 「教師試遊體驗團」活動網頁進行線上報名 (http://ilanfun.e-land.gov.tw/promo/index/)填寫報名資料，將於11月1日抽出幸運得獎者名單。

六、活動費用：免費   
七、集合地點：11月20日 國父紀念館 上午7:30，羅東火車站 上午8:50

八、試遊團介紹：            
【所屬類別】健康與體育
【活動行程】

7:30國父紀念館集合→8:50羅東火車站→9:00羅東鎮農會羅董養生觀光工廠→11:30安平窯烤披薩(午餐)→14:00台灣足鞋健康知識館→16:00交流時間→17:00返回國父紀念館                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
【羅東鎮農會羅董養生觀光工廠】

羅東鎮農會為了符合現代人養生健康要求，開發一系列的養生穀豆類飲品以及無鉛CAS皮蛋。農會現場除了商品的販售，也可以認識羅東發展史、古農機具、24節氣的農業相關資訊。除此之外，更有一系列的互動體驗活動，透過產品解說及親自動手做手工豆腐、手工豆花的過程，對於食品的選擇及應用有更深一層的了解。
【安平窯烤披薩】

老冰店賣的柴燒窯烤手工披薩，少油、少糖、少鹽、多健康。擔心美味的披薩壞了窈窕計畫嗎?別擔心，這裡貼心為您準備了安平『窈』烤、斤斤計較的DIY披薩活動，搭配新鮮的在地食材及『窈』烤披薩計算表，讓你可以在享受做披薩的同時，透過趣味數學小遊戲，計算出所攝取的熱量，來安心享用美食。

【台灣足鞋健康知識館】

台灣足鞋健康知識館是由達特富科技(股)公司所成立的觀光工廠，達特富專精於專業足部輔具，致力於讓民眾了解支撐我們全身，讓我們能走、能跳的雙腳對全身健康的重要性，現場提供生動有趣的足鞋健康知識介紹、並帶您體驗老少咸宜的舒筋健康操，更可以目睹專業足部輔具的製作流程，最特別的是可以免費體驗電腦檢測足壓(市價500元)，來一趟足鞋健康知識館，讓足部健康UP UP。
【交流時間】

針對一整天的觀摩行程與業者交流感想及分享心得，並填寫問卷提供主辦單位做為後續規劃體驗行程之參考依據。

指導單位：經濟部地方產業發展基金

主辦單位：宜蘭縣政府、宜蘭縣工商發展投資策進會

執行單位：雅比斯國際創意策略股份有限公司

活動聯絡人：雅比斯國際創意策略股份有限公司  宋小姐
Tel：(02)7719-2111#266 / Mobile：0919-336-319 

            Fax：(02)7719-2119
※註：主辦單位保留修改活動細節的權利，並有權對本活動所有事宜作出解釋或裁決。若活動內容有所異動，將以官網(http://ilanfun.e-land.gov.tw)公佈為準。
